
GRIGORE MAIOR ŞI MIŞCAREA DE EMANCIPARE NAŢIONALA 
A ROMANILOR DIN TRANSILVANIA 

Grigore Maior este un nume prea puţin rostit în afara cercului de 
iniţiaţt în problematicai veacului al XVIII-leta ltl'arusilvănean, cu toalt:e că 
este numele unei personalităţi remarcabile pe care au recunoscut-o cei 
dintii, contemporanii S:amui,l Mileu şi Petru Maior1 şi u~terior isltoriog:tafia 
modernă: Nicolae Iorga, Augustin Bunea, Ioan Lupaş, Ioan Ardeleanu
Senior şi mulţi alţii. 

Puţin cunoscut mai întotdeauna pus în umbră de cele două mari 
momente ale luptei politice din veacul său: a;ctivitatea lui Inochentie 
Micu şi redactarea „Supplexului" .din anii 1791-1792, se impune dato
riei noastre de a-l restitui istoriei româneşti în toată complexitatea foi, 
de a face din numele său un alt punct de referinţă. 

Grigore Maior aparţine perioadei ce uneşte aceste două momente, 
perioadă mai puţin spectaculoasă dar cu marele merit de a fi păstrat şi 
vehiculat deziderate deja impuse prin sîrguinţa iniţiatorului Inochentie 
„liber baron de Sad", prelungindu-le în direcţfa „Supplexului". Purtător 
al ideilor, instrucţiunilor şi chiar a textelor lui Inochentie Micu2, expo
nent al partidei naţionale, conştient de rolul pe care biserica îl are în 
condiţiile create de unirea religioasă, de veritabil instrument politic şi 
cultural, dascăl şi director al şcolilor din Blaj, episcop al Făgăraşului 
înitre anit 1772-1782, Grigore Mali.Or se integrează politicii reformiste 
iniţiată la nivelul Imperiului habsburgic, nu ca simplu executant aşa 
cum o cereau interesele Curţii, ci cu veleităţi de iniţiativă ce nu vor 
conveni în cele din urmă Casei imperiale pregătindu-i astfel demisia. 

De numele lui se leagă desfiinţarea unei instituţii3: cea a teologului 
iezuit impus prin Diploma din anul 1701 şi împotriva căruia au acţio
nat toţi episcopii greco-catolici începînd cu Inochentie, consolidareci 

1 „Singur acesta cu rivna şi cu lupta spre agonisirea fericirii neamului, intru 
vlădicii cei româneşti se poate asemăna cu adevăratul părinte al românilor Ioan 
Inochentie li'ber baron de Sad", în Petru Maior, A lui Ioan Bob, Ms. rom. 279, 
Biblioteca Filialei Cluj a Academiei R.S.R., f. 6, vezi şi T. Cipariu, Acte şi frag
mente latine româneşti pentru istoria bisericii române mai ales unite, Blaj, 1855, 
p. 130. 

2 D. Prodan, Supplex Libellus Valachorum, Bucureşti, 1967, p. 180. 
~ S. Micu, Istoria şi lucrurile şi intîmplările românilor, tom 4; Istoria bise

ricii româneşti din Ardeal, partea X-a, în -Ms. rom. nr. 439, la B.A.R. FH. Cluj
Napoca, f. 368 r. 
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proceS1Ului de it11Siituţi10I11aliziare 1a cu'l1turii, .refaleerea unirii religi1'J;ase oa 
mijloc de emancipare naţională4; titlul de „consilier intim" conferit de 
Maria Tereza5, rîvna sa pentru formarea regimentelor româneşti de 
graniţă6, şi a regimlentelor româneştii de voluntari7, şi luorări 1ca „Epis
tolă pastorală", „Enciclică" 8 . El trăieşte asemenea veacului său, acea 
năzuinţă naţională alimentată de ideile generoase ale iluminismului, 
adaptate specificului românesc, menite să susţină dezideratele unui po
por, care în trecerea timpului nu şi-a mai găsit loc în „sistemul naţiuni
lor recunoscute" şi a „religiilor recepte". 

Sînt cîteva consideraţii care oteră un întemeiat motiv pentru re
constituirea imaginii acestui interesant personaj din viaţa intelectuală 
şi politică tansilvăneană a secolului al XVIII-lea. 

I. A. Scrieri cu caracter memorialistic. Istoriografia secolului al 
XVIII-lea reallizează o primă îinregistrar1e a pe'l'.sonaliităţii sale, nu sin
gular ci în sintezele de istorie bisericească, în care îşi ocupă locul său 
alături de ceilalţi „părinţi ai neamului('. Interesul pentru istoria bisericii 
în istoriografia iluministă ardeleană îşi are temeiul în „spiritul veacu
lui", în condiţiile în care, biserica, singura instituţie recunoscută româ
nilor, putea fi promotoare a ideilor înnoitoare de emancipare naţională şi 
ridicare prin cultură. Preocupaţi de recunoaşterea politică a naţiunii în 
sprijinul căreia au acţionat direct ca semnatari ai „Supplexului" în anul 
1791, preocupaţi în spiritul iluminismului de emanciparea culturală a 
poporului pentru care au desfăşurat o asiduă activitate ca dascăli şi 
nu în cele din urmă ca istorici şi filologi, ei se integrează pe deplin 
:n atmosfera epocii ca purtători ai năzuinţelor româneşti. Caracterul 
memorialistic pe care îl primeşte relatarea faptelor pe măsură ce se 
apropie de timpul istoricului, mai accentuat în opera lui S. Micu, conferă 
acesteia sav00Jrea uniei povestiri riguros şi 1arnă:nU1nţi1t 1COnstrui1te cu mo
mente de tensiune susţinute de replici şi dialog. Se simte, străbătînd 
aceste rînduri, acea degajare a relatării de care poate dispune numai ci
neva familiarizat cu problematica abordată care o trăieşte efectiv. Bogă
ţia şi exactitatea informaţiei fără a ignora subiectivismul, pe care le pre
supune orice operă, rezultat al istoricului participant, ne-au îndrumat 
atenţia spre scrierile celor doi corifei ai Şcolii Ardelene: Istoria şi lucru
rile şi întîmplările românilor de Samuil Micu şi Istoria bisericii. românilor 
de Petru Maior. Ce a păstrat istoriografia timpului despre acest perso
naj „nestatornic şi neodihnit"9, „la statură de ajuns, pururea vesel"10? 

4 P. Maior, Istoria bisericii românilor, Buda, 1813, p. 115. 
s Idem, A lui Ioan Bob, f. 5, vezi şi rr. Cipariu, op. cit., p. 130. 
8 S. Micu, op. cit., cap. XI, f. 333 v. 
7 z. Pâclişanu, Hîrtii vechi, in Cultura creştină, Blaj, 1939, XIX, nr. 11-12, 

p. 743. 
8 N. Comşa, Dascălii Blajului, Blaj, 1940, p. 18, vezi şi, I. Raţiu, Dascălii 

'1.oştri. Scurte notiţe din viaţa şi activitatea lor literară (1754--1848). Blaj, 1908, 
p. XI. 

9 S. Micu, op. cit., cap. XIII, f. 393 r. 
10 P. Maior, A lui Ioan Bob, f. 5, vezi şi T. Cipariu, op. cit., p. 130 
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Numele său adevărat: Gavrilă Maer, este fiul unui preot din satul Sărvad, 
ţinutul Solnocului de Mijloc. După un an petrecut la mănăstirea Muncaci pentru 
a primi cinul călugăresc işi va lua numele de Grigoreu sub această formă: Gri
gore Maer întîlnindu-1 in manuscrisele lui S. Micu. Forma latină a numelui, Maior, 
se pare ca a fost consacrată incă din timpul vieţii, el insuşi obişnuind să semneze 
în acest fel 12, fapt semnificativ pentru „unul din cei mai obsedaţi de romanitate"U 
după aprecierea academicianului David Prodan. Trimis la „Propaganda FideM din 
Roma de I. Micu, încă episcop in Blaj, în anul 1747 se întoarce împJreună cu 
Silvestru Caliani, fiind alături de Petru Pavel Airon, Gherontie Cotore şi Atanasie 
Rednic cei dintîi locuitori ai mănăstirii Sfintei TreimiH. 

Dascăl şi prefect al şcolilor din Blaj, tot el se ocupă de biblioteca mănăstirii 
pe care o îmbogăţeşte cu „cărţi frumoase şi scumpe" aduse de la Viena în 
urma călătoriei din 175315• In anul 1751 candidează pentru prima dată la episco
pie, opţiunea Curţii căzînd însă asupra lui Petru Pavel Aron. Conflictele cu noul 
episcop îl vor purta la Viena, obţinînd o reglementare a administrării averilor 
mănăstireşti în favoarea călugărilor; în calitate de prepozit, ocupîndu-se direct 
de această problemă dar şi de bunul mers al şcolilor1s. A doua candidatură pentru 
episcopie din anul 1764 îi aduce o majoritate de 90 de voturi. Cu toate acestea e 
ales Atanasie Rednic. Noul conflict deosebit de puternic ce se declanşează între 
călugării mănăstirii, între o parte a călugărilor şi noul episcop tot din motive de 
organizare internă, va fi potolit prin ,anchetarea şi pedepsirea răzvrătiţilor în frun
tea cărora se afla şi Grigore Maior. Potrivit deciziei Curţii urma să-şi petreacă 
tot restul vieţii în pocăinţă la mănăstirea Muncaci, fără posibilitatea vreunei 
legături cu cei din Ardeal. „Acolo, notează Semuii Micu, şapte ani au fost 
Grigore Maer destulă bucurie au avut pentru aceasta împotrivnicii neamului ro
mânesc că s-au robit un părinte aşa mult ostenitoriu pentru biserica sa şi pentru 
neamul său"17 • Reabilitat în faţa Mariei Tereza ca urmare a intervenţiei lui Iosif, 
viitorul împărat, care aflindu-se într-o vizită la Muncaci dispune cercetarea ca
zului, Grigore Maior este numit cenzor Ia tipografia română-rusă din Vienal9• In 
acelaş an, 1772, murind episcopul Rednic, Curtea numeşte în Ioc pe Grigore Ma
ior. Incă la Viena, participă în calitate de episcop al românilor greco-catolici din 
Ardeal la marele sinod al „uniţilor" din Imperiu pentru reglementarea sărbăto
rilor şi ritului. După sfinţirea sa în fa~a împărătesei in cadrul unei fastuoase ce
remonii pe care ne-o descrie cu siguranţa participantulua S. Micu, şi după ce 
obţine înlăturarea teologului iezuit, Gr. Maior părăseşte Viena19. Aici manuscrisul 
lui S. Micu se întrerupe, lipsindu-ne astfel de informaţia sigură pentru cea mai 
insemni}tă perioadă a activităţii lui Maior: cei 10 ani cit s-a aflat în fruntea bise
ricii greco-catolice din Transilvania, pe care o transformă intr-o puterr.ică insti
tuţie politică şi culturală. 

Utilizînd de aici înainte numai Istoria bisericii a lui Petru Maior, vom căuta 
să conturăm acest deceniu atît de rodnic în refacerea unirii, căci după expresia 
istoricului „nu sate, ci ţinuturi întregi cu multe miriade adecă cu multe zeci de 
mii de oameni după îndemnul vlădicului acestuia se întorcea la unire"20• Numit 
consilier intim cu titlul de „excelenţă"21, consultat în întocmirea regulamentului 

11 S. Micu, op. cit., cap. V, f. 314 r. 
12 Z. Toth, Az erdelyi roman nacionalizmus elso szazada, 1697-1792, Buda-

pest, H/46, p. 182, nota 2. 
13 D. Prodan, op. cit., p. 230. 
14 S; Micu, op. cit., cap. V, f. 314 v. 
15 Ibidem, cap. IX, f. 325 r. 
15 Ibidem, cap. IX, f. 324 v şi urm. 
17 Ibidem, cap. XIII, f. 380 v. 
18 Ibidem, cap. XVI, f. 365 r. 
19 Ibidem, cap. XVI, f. 370 v. 
20 P. Maior, Istoria bisericii românilor, p. 115. 
21 Idem, A lui Ioan Bob, f. 6, vezi şi, T. Cipariu, op. dt., p. 130. 
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de ordine interioară a Seminarului Sfinta Barbara deschis la Viena pentru tinerii 
din întreg Imperiul22, el e ancorat într-o acţiune permanentă pe care o desfăşoară 
atît în interior cit şi în afara hotarelor avînd drept scop ridicarea poporului său. 
In august 1782 Grigore Maior abdică din funcţia sa. avlnd aprobarea Curţii; cauza 
acestei renunţări fiind găsită de P. Maior în conflictele interne cu călugării mă
năsttrii Blajului. Potrivit dispoziţiei imperiale, urma oa tot restul vieţii sA bene
fideze de un venit de 1.500 florini anua121. 

Acesta este pe scurt conţinutul informaţional pe care ni-l dau contemporanii 
săi; imaginea pe care o conturează este cea a unui om al epocii; integrat în 
viaţa ecleziastică prin vocaţia sa, în viaţa politică şi culturală prin formaţia sa 
iluministă. 

Să analizăm succint unele aspecte ale abordării istoriografice şi să încercăm 
să pătrundem dincolo de limbajul şi spiritul ecleziastic ce lnsoţesc relatarea fapte
lor. Este fără îndoială că atît S. Micu cit şi P. Maior recunosc în episcopul Maior 
un continuator ai! direcţiei impuse de Inochentie Miou, un exponent al partidei 
naţionale cu toate că acest fapt nu e afirmat direct. Dacă urmărim însă laturile 
majore din care e construit personajuq; rlvna sa pentrn consolidarea unirii, 
pentru înfiinţarea regimentelor româneşti de graniţă, pentru răspîndirea 
„luminăl"ii", în popor, observăm că acestea definesc deplin pe exponentul 
partidei naţionale. despre existenţa căreia cei doi istorici nu pomenesc, dar pe 
care ne lasă să o descoperim în spatele acelei permanente opoziţii faţă de episcopii 
impuşi de Curte: P. P. Aron şi A Rednic. Din această perspectivă trebuie să con
siderăm şi atitudinea Curţii în numirea episcopilor. Preferinţa pentru P. P. Aron 
fostul vicar al episcopului Inochentie, excomunicat de acesta pentru că nu pu
blicase excomunicarea teologUlui dovedindu-se un bun executant a'l puterii impe
riale, ulterior preferinţa pentru A. Rednic un fidel continuator al direcţiei trasate 
de P. P. Aron, în defavoarea lui Grigore Maior exiponent al programului de 
emancipare devin perfect explicabile. Alegerea lui în 1772 se face într-un moment 
în care influenţa lui Iosif, care descoperă în Maior un posibil instrument al po
liticii sale reformiste, devine tot mai simţită în conducerea Imperiului. 

Captat de tactica reformistă promovată de Curte el încetează de a mai fi 
un bun executant aşa cum o cerea regimul, în momentul în care ideile iozefine 
ameninţau prin generalizare interesele politice şi culturale ale naţiunii române. 
Opozfţia pe care o face restruC"turării ecleziastice promovată de Imperiu. în sus
ţinerea bisericii, ca singura instituţie recunoscută !româniJor, transformabilă în 
instrument politic şi a mănăstirii ca mijloc de emancipare culturală, ii va de
termina pe Iosif al II-iea să-i accepte cu uşurinţă abdicarea. 

Incheiem aici cercetarea noastră, in credinţa că am atins punctele esenţiale 
ale temei, fără pretenţia de epuizare a subiectului·, nu înainte de a considera că 
informaţia memorialistică incompletă lasă în suspensie momente importante la 
care a participat sau fapte cărora o nouă interpretare le poate atribui şi alte sem
nificaţii. 

B. Studii istorice propriu zise. Incercind o abordare a istoriografiei moderne faţă 
de problema ce ne preocupă am putea-o aprecia, într-un mod cit se poate de suc
cint, în felul următor: sporadică şi avînd un conţinut informaţional aproximativ 
identic. SporadicA, deoarece perioada ln sine, clreia i se integrează personalitatea, 
a fost mai puţin căutată de cercetători, atraşi lndeosebi de momentele esenţiale 
ale mişcării naţionale ardelene din veacul al XVIII-iea. 

Aproximativ unilaterală tn conţinut, deoarece în cea mai mare parte preia 
informaţia pe care o oferă Samuil Micu şi Petru Maior, nwne de referinţă şi 
autoritate, motiv pentru care am şi stăruit asu.pra scrierilor lor. Apoi nu în cele 
din urmă, accesul spre informaţia ce ne interesează, ne-a fost facilitat tocmai prin 
grija şi preţuirea operelor celor doi reprezentanţi ai Şcolii ardelene: avem în 

22 Idem, f. 6. 
u Idem, Istoria bisericii rom4nilor, p. 235. 
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vedere aci Acte şi fragment€ aparţinlnd lui Timotei Ciparlu. Este de asemenea 
semnificativ faptul că majoritatea celor ce s-au apropiat de personalitatea lui Grigore 
Maior sint de formaţie ecleziastică, modelaţi în spiritul cultut111 al Bl~jului; 
această apropiere săvirşindu-se prin pioasă aducere aminte şi veneraţie faţă de 
.,părintele neamului", perpetuîndu-se aproape un clişeu în abordarea problemei. 

Cel ce depăşeşte această stare de lucruri, prin bogăţia informaţiei pe care o 
aduce, deşi se resimte de viziunea confesională, este, fărl) îndoială, istoricul Au
gustin Bunea. Pornind de la ce!'cetările intreprinse de T. Cipariu şi Ion Micu 
Moldovan (formaţi şi aceştia in ambianţa iBl:ajului)24, Bunea . ne oferă prin cele 
două monografii25. oare 11-au consacrat o veritabilă frescă a societăţii ardelene intre 
anii 1728-1764 prin prisma istoriei \bisericii, s~ngura instituţie recunoscută 
românilor transi'lvăneni în acele vremi, şi impl'icit date referitoare la Grigore MaiOf" 
din păcate raportate doar la perioada amintită. 

Fără a i se consacra o monografie, personalitatea sa s-a bucurat totuşi de 
atenţia mariior noştri istorici: Nicolae Iorga2a, Ioan Lupaş27, care au dezvăluit în 
cercetarea lor istoriografică diverse laturi ale activitAţii desfăşurate pe plan naţio
nal şi' cultural de acesta. 

T6th Zoltăn, în documentata sa lucrare „Az erdely roman nacionalizmus 
elsă szâzada 1697-1792" (Budapesta, 1946, Atheneum Rt. 412 p.) realizează un su
gestiv şi complex portret al lui Grigore Maior, integrîndu-1 mişcării naţionale 
ca păstrător al programului formulat de Inochentie Micu, pe care li continuă şi li 
amplifică, statornicindu-şi astfel nwnele alături de „părintele neamului". · 

Nu putem încheia aceste scurte consideraţii fără a aminti titlul de referinţă 
pentru istoria secolului al XVIII-iea transilvănean, Supple:r Ltbellus Valachorum 
care are :taţi de problema ce ne interesează, maa-ele merit de a fi stabilit într-o 
viziune comprehensivă a fenomenuJ.Ui naţiona1 locul episcopulUi Maior în prelungi
rea acţiunii lui Inochentie. 

In concluzie se impune realitatea unei informaţii fragmentare care reia te
mele impuse de istoriografia sec. ia.I XVIII-iea (incomplletA şi aceasba), ce ne apare 
într-un consens asupra celor mai semnificative momente ale vieţii lui Grigore 
Maior, excepţie făcind actul renunţării la episicopie care a fost supus unor diverse 
interpretări (de menţionat că n.ici P. Maior nu reuşeşte o rezolvare deplină) şi 
care tinde pe m".sură ce ne apropiem de prezent să dezvăluie laturi mai puţin 
~tiute28 , să le coniere noi semnificaţii. 

II. Moştenirea lui Inochentie Micu. De numele lui Inochentie Micu se leagă 
procesul luptei politice, la mijlocul veacului al XVIII-iea, în sens programatic, 
pentru susţinerea dezideratelor naţiunii române, „naţiune tolerată" în sistemul 
constituţional al principatului. 

Iniţiator al 1Iuptei naţionaile, prin formularea şi în acelaşi timp, consacrarea 
obiectivelor fundamentale ale emancipării ·româneşti şi nu în cele din urmă a argu
mentelor pe care le aduce în susţinerea acestora, într-un cuvînt prin elaborarea 
unui program politic, I. Micu, rămine fără îndoială „cea mai puternică persona
litate politică a poporului român din Transilvania in secolul al XVIII-lea"2B. 

Momentul de cristalizare a direcţiilor politice şi culturale în sprijinul recu
noaşterii naţiunii române ca a patra „naţiune" a principatului, îl vom regăsi şi 
identific.a in deceniile imediat următoare. la o intensitate redusă, favoo-abilă însă 

2~ P. Teodor, Evoluţia gfndirii româneşti, Cluj, 1970, p. 320. 
25 Aug. Bunea, Din istoria românilor. Episcopul Ioan Inocenţie Klein (1728-

1751), Blaj, 1900, şi, Episcopii Petru Paul Aaron şi Dionisie Novacovici sau Istoria 
românilor transilvăneni de la 1751 pină la 1764, Blaj, 1902. 

2s N. Iorga, Istoria bisericii româneşti şi a vieţii religioase a românilor, Bucu
reşti, 1930, ed. II-a, vol. I-II; Istoria literaturii române in secolul al XVIII-lea„ 
Bucureşti, 1969, I-II. 

27 I. Lupaş, Istoria bisericească a românilor ardeleni, Sibiu, 1918 
23 P. Teodor, Interferenţe iluministe europene, Cluj-Napoca, 1984, p. 90. 
20 D. Prodan, op. cit., p. 199. 

45 - Acta Mvsei Por'llissensis - voi. IX 
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prelungirii lui în întimpinarea celui de a!l doi[ea moment pdlitic al veacului, „Sup
plexul", în care se regăseşte la noi dimensiuni. In ia.cest sens, se recuno·aşte moş
tenirea lui Inochentie. 

Perioadă mai puţin spectaculară, deceniile şase-nouă înregistrează afirmarea 
unei prime generaţii de intelectuali, care în spiritul ideologiei preiluministe, ac
ţionează în sprijinul ideii de emancipare politică a naţiunii, pentru edificarea cul
turii moderne: intellectuallii, oamenii de cultură sint m acelaşi timp oameni cu ini
ţiativă politică3o. 

Programul politic. Conştienţi că unirea religioasă este instrumentul prin care 
se putea acţiona în sensul programului politic, episcopii ce i-au urmat lui Ino
chentie se vor îngriji în primul rînd de refacerea şi întărirea acesteia. Reviri
mentul ortodoxei înregistrat după părăsirea Ardealului de către Micu, şi susţinut 
de mitropolitul sîrbesc ortodox prin tentaţia „privilegiilor ilirice", apoi prin edictul 
de toleranţă din 1759, mişcarea lui Sofronie, şi numirea episcopului ortodox în per
soana lui Dionisie Novacovici (1761), reclama fără îndoială, acţiunea pentru re
facerea· unirii. Relatarea lui S. Micu este cit se poate de sugestivă: „Acest episcop 
(Petru Pavel Aron - n.n.) tot de Atanasie fiind povăţuit ca să se arate cu ade
vărat unit, şi tot prepusul de neunire să-l depărteze de la sine, multe cărţelui au 
tipărit pentru unire foarte defăimînd şi os-indind pe neuniţi"31 . Tot în sensul pro
gramului politic formulat de Inochentie, continuă lupta împotriva teologului ie
zuit, a latinizării, a trecerilor la ritul catolic, care duceau la deznaţionalizare. Ata
nasie Rednic se teme ca introducerea limbii germane în învăţămînt să nu devină 
instrument de „latinizare"; iar Grigore Maior cere lărgirea drepturilor româneşti, 
hotărîrea regală ca nimeni să nu poată trece la ritul catolic fără încuviinţarea lui33• 

Sînt acţiuni care vin încă o dată să confirme că uniirea cu biserioa Romei s-a fă
cut în interesul emancipării politice, a naţiunii căreia i se apărea „fiinţa", asigu
rîndu-i astfel supravieţuirea. 

O primă posibilitate în direcţia emancipării a revenit clerului greco-catolic 
(în virtutea Diplomelor unirii) lipsa unei baze materiale făcind-o însă dificilă; 
de aci încercările de înzestrare ale clerului ca premisă esenţială a menţinerii şi 
consolidării unirii. S. Micu nota în Istoria sa: „, .. şi fiind incă în Viena au lu
crat Aaron şi au dobîndit de la împărăţie ca preoţilor româneşti celor uniţi să 
li se deie eclejie sau pămînt de agoniseală pînă ila 20 de gă1ete şi de patru cară 
cu fin, precum după ce au venit în Ardeal în multe locuri s-au şi dat"33. 

Problemele fundamentale ale unirii sînt deci aceleaşi: beneficiile bisericii ca
tolice, dar păstrarea întocmai a ritului ortodox. Atit doar că ele nu mai sînt înte
meiate pe Diploma ra doua leopoldină, pe care o !invoca Inochentie în sprijinuJ. 
revendicări~or sale, ci pe Diploma întîi Şi pe articole[e de lege VI şi VII din 17 44. 
Memoriul clerului greco-catolic din 1747 semnat şi de Grigore Maior şi de Silvestru 
Calirani, atunci întorşi de la Roma, este un exemplu concludent, atît pe linia con
tinuităţii cit şi a discontinuităţii progrramuilui politic. 
Programul cultural. Alături de acţiunea politică propriu-zisă, Inochentie Micu 
aşeza în sprijinul revendicării naţionale, cultura, şcoala. Era de altfel instrumentul 
aparent inofensiv sub raport politic, sprijinit şi de regim. Cei ce i-au urmat vor 
desăvîrşi planurile culturale în sprijinul emancipării, acum în această epocă înce
pînd procesul de insti tuţionali~re a culturii. In '1754 s-au deschis şcolille din Blaj, 
în timpul episcopului Aron, tot în timpul acestuia începîndu-şi activitatea tipo
grafia seminarului. Intră in funcţiune trei şcoli: pe lingă şcoala de obşte, care 
funcţiona din 1738, se deschide o ·şcoală latinească din care se dezvoltă treptat 
gimnaziul, o şcoală de preoţie din care se dezvoltă seminarul. Tot acum se pun 
bazele bibliotecii din Blaj. Avînd profesori formaţi în centrele europene (Tîrnavia, 

p. X. 
30 D. Ghişe, P. Teodor, Introducere la Şcoala ardeleană, Bucureşti, 1983, I. 

31 S. Micu, op. cit., f. 319 r. 
32 D. Prodan, op. cit., p. 224. 
33 S. Micu, op. cit., f. 319. 
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Viena, Roma) - printre primii fiind Gherontie Cotore, Silvestru Caliani, Atanasie 
Rednic. Grigore Maior - şcolile în scurt timp devin cunoscute, transformîndu-se 
într-un adevărat centru de cultură. Centru de cultură deschis într-o vreme în 
care ideile iluministe sînt asimilate încă timid, spiritului Contrareformei.34 

Dacă pe plan politic, perioada ce a urmat plecării lui Inochentie la Viena 
(1744). a marcat o continuare, in timpul lui Grigore Maior o reactivare chiar a 
acţiunii naţionale în sensul impus de liderul mişcării, pe plan· cultural, stabilind 
celălalt termen al perioadei anul 1774 (cînd a fost redactată opera „De oi.tu 
progressu, conversione Valachorum - prima manifestare a noului spirit istoric) 
arp loc „sub semnul erudiţiei, timpul de elaborare al iluminismului"35 . 

Programul politic a lui Inochentie, noii termeni in care discută or"iginea, 
continuitatea românilor, a naţiunii române ca argumente în memorilie sale, a 
generat o adevărată ideologie latinistă ce se va dezvolta în deceniile următoare. 
Odată cu adînc'irea conştiinţei de neam, premisă a acţiunilor viitoare, continuă 
să fie invocate romanitatea, vechimea, unitatea pe aceste meleaguri, cîteva exemple 
fiind sugestive în acest sens: Petru Pavel Aron în 1755 se ridică împotriva actelor 
care vînd „biserica şi preoţii săi la neamuri şi judecători străini, pizmaşilor care 
socotesc atîta să calce sub pic'ioare neamul nostru ca mai mult să nu să poată 
scula ... " 36• Gherontie Catore în 1746 nu numai constată originiile romane datr şi 
deplînge contrastul dintre mărirea strămoşilor şi „decăderea" urmaşilor; Grigore 
Maior foloseşte şi el expresia „Romano-Valachus"37 • In 1756 amintitul Cotore pa
tronează copierea Hronicului lui Cantemir fapt ilustrativ pentru interesul faţă 
df' Idea latinităţii şi a originii comune, în ambianţa intelectuală a Blajului38 • 

Romanitatea, continuitatea încep să fie puse pe baze istorice cuprinzînd po
porul român şi aria de răspîndire a limbii române în toată întinderea ei: încep 
să apară sau sînt în curs de apariţie primele versiuni ale Istoriei românilor de 
S. Micu, să se strîngă materialul documentar pentru Cronica lui Şincai. La 1780 
apare Elementa linguae daco-romane sive valachicae a [rui Micu şi Şincai. Acestei 
f'poci de tranziţie, căreia am încercat să-i schiţăm laturile fundamentale, defini
torii pentru mişcarea naţională şi cea culturală i se integrează personajul Maior, 
prin personalitatea căruia vom individualiza tendinţa partidei naţionale, aceea de 
ii se pune în folosul naţiunii prin toate mijloacele pe care le făceau posibile sis
temul politic al principatului şi noul spirit al luminilor. 

III. Sub semnul unei epoci de tranziţie. Născut în 1715 (Sărvak:l, ţinutul Sol
nocului de Mijloc) în familia unui preot unit, purtind numele de botez GavriUI 
Maer~ viitorul episcop Grigore Maior şi-a început studiile în Ungaria apoi la 
Colegiul iezuit din Cluj unde absolvă retorica (1740)40. Aşa cum o mărturiseşte el 
însuşi ulterior, după ce a „crescut prin ficoalele cele mici cu destulă lipsă şi 
străinătate" a fost primit ca „ritor" în tagma preoţească la Blaj, de unde în 
acelaşi an (1740) a fost trimis de către acel „vrednic de vecinică pomenire Arhiereu 
al Făgăraşului slobod Baron Ioan lnocenţiu Klein ( .... ) pe uscat şi pe mare pînă 
la Roma"41. Cei şapte ani petrecuţi la Roma, mai exaat şase, deoarece un an îl 
aflăm la mănăstirea Muncaci pentru a-şi primi cinul călugăresc (şi numele de 

31 P. Teodor, Interferenţe iluministe europene, p. 149; Floarea adevârului, 
1750, traducerea Vulgatei operă de colaborare a cărturarilor români sînt primele 
produse originale ale mişcării intelectuale româneşti stimulate de Contrareformă. 

35 Ibidem. 
36 D. Prodan, op. cit., p. -228. 
37 Ibidem, p. 229-230. 
33 P. Teodor, Interferenţe iluministe europene, p. 150. 
39 I. Ardeleanu-Senior, Oameni din Sălaj. Momente din luptele naţionale ale 

Tomânilor sălăjeni, Zalău, 1938, p. 12. 
40 N. Comşa, op. cit„ p. 17. 
41 Cuvintarea episcopului Grigore Maior la renunţarea de la episcopie, în 

I. Ardeleanu-Senior, op. cit„ p. 187. 
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Grigore) alături de Silvestru Caliani42 sînt semnificativ?i şi hotăritori pentru con
turarea personalităţii sale aşa cum o găsim la întoarcerea sa in ţarjl., angajată 
în continuarea direcţiei impuse de mentorul Inochentie, aflat de la începutul 
anului 1745 in cunoscutul său exil din „cetatea eternă". Anul 174'1 ii aduce 
sfinţirea ca preot după ritul grecesc în biserica Sfintul Atanasie43 (Roma) dar 
mai ales intîlnirea cu episcopul Klein. Astfel cei dintii „alurnni" printre care 
Grigore Maior şi Silvestru Caliani (Petru Pavel Aron părăsise Roma în 1743) de
vin puntea de legătură a celui exilat cu ţaraH şi implicit susţinătorii acestuia. 
formind nucleul acelei partide naţionale pe care ne-o lasă S. Micu şi Petru Ma
ior să o descifrăm 1n scrierile lor, continuatoarea luptei politice de emancipare 
a românilor ardeleni. 

Acţiunea desfăşurată de Inochentie la Roma, încercările Curţii de a face 
îmbunătăţiri pe seama românilor uniţi 45 şi pentru potolirea acelui „instabile e 
macchinatoreM cum îl caracterizează cardinalul Albani pe Klein, ce se opune 
abdi,cării cerute de Maria Tereza416 , nu a putut decit să angaje;ze pe cei djn 
preajma sa în susţinerea programului naţional. Fără îndoială că episcopul Klein 
şi-a pus speranţe in cei cărora ~e triansritea postullatua emancipării, fapt ilustrat de 
activitatea pe tărîm politie' a lui Maior şi Caliani imediat după întoarcerea în 
ţaa-ă (sinodul şi memoriul către Curte din 1747), deoarece in lupta im.potriva teolo
gului iezuit pe care o întreţine la fel de puternic şi la Roma, el aduce argumentu! 
existenţei unor oameni capabili, teologi din naţiunea română care se pregătesc 
chiar la Propaganda Fidel'. 

Anii petrecuţi la Roma au însemnat pentru Grigore Maior în primul rinei 
ani de acumulare ştiinţifică (în 1747 obţine doctoratul in teologie şi filosofie 18) dt> 
contact cu cercurile Reformei catolice, cu noile idei ale .timpului care au făcut 
din el mentorul spiritual al Şcolii ardelene, deschizînd în timpul episcopatului 
său posibilităţi largi de afirmare culturală49. 

In anul 1747 părăseşte Roma, împreună cu Silvestru Caliani posesor al u11pi 
bune pregătiri spirituale, al instrucţiunilor lui Klein şi postulatelor naţionale care-T 
vor statornici definitiv in centrul partidei naţionale, dar şi al ;unor principii mai 
îngăduitoare lÎl ceea ce priveşte viaţa cătugălrească (hrană, îmbrăcăminte) de unde 
şi desele conflicte cu epălrAtorii ascetism.Ului monahal. AlAtUJri de Gherontie Cotare 
(venit de la mănăstirea Slmbăta) proaspeţii sosiţi de la Roma au fost primii călu
gări ai mănăstirii Sfintei Treimi din Blaj, încă neterminată, făcînd „partid" potriv
nic lui P. P. Aron afurisit de Inochentie5°. Inlocuirea lui Aron cu Nicolae Pop din 
Balomir, produsese noi agitaţii, ceea ce a determinat Curtea să accepte întrunirea 
unui sinod la Sib~u (1747) numind comisar regal pe episcopul rutean unit Olsavszki. 
sinod în care clerul să dezbată soarta unirii, refacerea ei şi să-şi exprime dorin
ţele, interzicîndu-se din nou orice corespondenţă cu episcopul Klein şi impu
nîndu-se recunoaşterea lui Aron ca vicar apostolic. Memoriul întocmit cu acest 
prilej şi prezentat la Viena de Grigore Maior, Silvestru Caliani şi protopopul de 

42 T. Cipariu, op. cit., p. 96. 
43 Şematismul venerabilului cler al Arhidiecezei metropolitane greco-catolice

române de Alba Iulia şi Făgăraş pre anul Domnului 1900 de la Sinta Unire 200. 
Blaj, p. 34. 

H Z. Toth, op. cit., p. 193. 
40 Este vorba de: instituirea protectoratului unirii, proiectul unui seminar şi 

a unei tipografii pentru greco-catolici, stăruinţa pentru terminarea şcolilor din 
Blaj, ce semnificau grija pentru cultură a regimului intr-o vreme de transformări 
plătirea teologului de către tezaurariat; primirea nobililor uniţi în orice fel de 
funcţii. 

46 D. Prodan, op. cit., p. 178. 
47 Ibidem, p. 17 4. 
48 Cuvîntarea episcopului Grigore Maior ... , în I. Ardeleanu-Senior, op. cit .• 

p. 187. 
49 P. Teodor, Interferenţe iluministe europene, p. 148. 
50 T. Cipariu, op. cit., p. 101. 
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Ia Dobra, George Pop, prin conţinutul său nu avea menirea să liniştească Viena. 
Referindu-se din nou la absenţa din Transilvania a episcopului Inochentie, impli
cînd consecinţele nefaste pentru unire, memoriul reia în cea mai mare parte re
vendicările spirituale dar şi politice, precum şi argumentele deja consacrate prin 
sirguinţa iniţiatorului „liber baron de Sad"; sînt postulatele deja cunoscute în spri
jinul ridicării neamului fapt explicabil în sensul continuităţii căci printre semna
tarii lui se află Grigore Maior şi Silvestru Caliani formaţi la Roma, ca discipoli 
ai exilatultui. Există însă şi o lipsă esenţială din argumentaţia memoriului; 
Diploma din 1701 atît de mult amintită de Inochentie în sprijinul recunoaşterii 
naţiunii române ca a patra naţiune a principatuilul, şi, .interesant lluaru, Maior 
nici nu considera autentic acest act, aşa cum reiese ldin memoriul! pe care il 
trimite în 1773 papei Clement al XIV-lea51 ; probabil atitudinea sa se explică prin 
necesitatea unei argumentaţii solide care să facă posibilă înlăturarea teologului 
iezuit. 

Memoriul din 1747 bazat pe aceleaşi postulate, mereu în contradicţie cu 
Constituţia si privilegiile stărilor, nu a putut avea o soartă mai bună ca cele 
precedente52. • 

Lupta în sensul acţiunii politice continuă însă, desfăşurîndu-se în jurul rea
ducerii în ţară a celui aflat la Roma, recunoscut ca adevărat cap al bisericii 
dar ~i al naţiunii, singurul în măsură să pună capăt „aventurii ordinare" trăită 
de ,,poporul abandonat şi deja pierdut"53• Numele lui Grigore Maior revine constant 
in seria scrisorilor, adevărate memorii trimise congregaţiei De Prapaganda Fide, 
in acest scop pe parcursul anilor 1747-175354. 

In faţa presiunilor repetate ale Vienei, episcopul Klein abdică în cele din 
urmă „sponte et libere'', scaunul episcopal al Făgăraşului devenind liber, moti\' 
pentru care în acelaşi an (1751, noiembrie) se întruneşte un mare s.inod la Blaj 
pentru desemnarea noului vlădică. Din cei trei candidaţi aleşi de cler: P. P. Aron, 
Grigore Maior şi Silvestru Caliani, împărăteasa îl numeşte pe cel dintîi şi în 
această alegere trebuie să descifrăm interesele Curţii. Maior şi Caliani, încă de la 
Roma se dovediseră fideli programului politic de emancipare !ii atitudinea lor 
după întoarcerea în ţară nu făcea decit să confirme convingerea că drumul pe 
care i! vnr urma nu va fi departe de cel făcut odinioară de Inochentie. Or, Curtea 
nu dorea decît să stopeze această tendinţă; preferinţa pentru Petru Pavel Aron, 
fostul vicar al lui Micu exCOlll1unicat de acesta, şi oare garanta prin însăşi pre
zenţa sa menţinerea la distanţă a celui care prezenta încă un pericol (lnochentie)55 

este cit se poate de explicabilă. „SuccesulM lui Aron nu a fost iertat de Grigore 
Maior: „Si fece come si fece Vescovo sopra l'altro vivo e cosi sotto di lui peri la 

5 1 Z. Pâclişanu, Din istoria bisericească a românilor ardeleni. „ Teologul" vlă
dicilor uniţi (1700-1773), Bucureşti, 1923, p. 28. 

52 O. Prodan, op. cit., p. 181. 
53 D. Găzdaru, Contribuţii la relaţiile lui Grigore Maior, Gheorghe Şincai şi 

Petru Maior cu Roma, Iaşi, 1933, p. 11-12; vezi şi I. Dumitriu Snagov, Românii în 
arhivele Romei (sec. XVIII), Bucureşti, 1973, p. 167. 

5 1 I. Dumitriu Snagov, op. cit., p. 159-161, 167, 173. Este vorba de scrisoarea 
datatA 29 octombrie 1749 (Blaj) semnată de Gr. Maior, S. Oaliani, Gherontie Cotore 
către Propaganda Fide; de cea din 10 mai 17~. semnată de Gr. Maior (din Viena) 
şi de cea din 24 octombrie 1753 (din Viena) semnată de Gr. Maior şi S. Caliani, 
aflaţi la Curte ca purtători ai „gravaminelor" clerului român discutate în soborul 
din 1751 cu prilejul numirii lui P. P. Aron ca episcop unit. 

55 S. Micu notează în Istoria sa surprinzînd sugestiv atitudinea episcopului 
P. P. Aron: .,în anul 1757 vlădica Klein au fost dobîndit de la împărăţie să-i fie 
slobod a veni în Ardeal ·să trăiască osebit; iar Aaron sfătuit de Atanasie au 
lucrat la împărăţie ca să nu vie, că zicea Atanasie de va veni Klein, toţi lui vor 
da cinstea cea mare şi Aaron va rămîne părăsit şi doară şi aceasta au fost un 
păcat a lui Aaron de l-au părăsit oamenii şi nu l-au iubit." (Istoria şi lucruTile şi 
intîmplările românilor, f. 337 v.) 
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Chiesa" nota într-o scrisoare56 cel care avea să-i opună o tenace rezistenţă, căci 
în conflictele, de altfel destul de dese, intre călugării Sfintei Treimi in fruntea 
cărora apare Maior şi episcop, conflicte iscate din divergenţe privind administra
rea veniturilor mănăstirii57, trebuie să desluşim conflictul mai adînc: iritre cei ce 
reprezintă partida naţională, credincioasă mentorului Inochentie încă în viaţă şi 
planurilor sale de recunoaştere a naţi unii române şi cei ce reprezintă direcţia 
conformă intereselor CurţLl vieneze, moderată în acţiunea ei în sens naţional 

Ca exponent al mişcării de emancipare a românilor transilvăneni în sensul 
stabilit de liderul Inochentie, Grigore Maior se afirmă pe coordonatele posibile ale 
acesteia „continuînd linia conştiinţei naţionale trasată de antecesorul său"58 (Ino
chentie Micu - n.n.). 

Nu trebuie însă, să vedem in Grigore Maior un oponent total al lui Petru 
Pavel Aron. Opoziţia sa e opoziţia împotriva politicii prea loiale a episC'opului faţă 
de Curtea imperială, care ca lntotdeauna trecea peste interesele supuşilor pentru 
a şi le salva pe ale sale. In măsura în care episcopul Aron acţionează în interesul 
emancipării naţiunii române, şi aci trebuie amintite acţiunea pentru refacerea 
unirii religioase zdruncinată de Edictul de toleranţă (1759) şi mişcarea lui Sofronie, 
pentru formarea regimentelor româneşti de graniţă si de voluntari, grija pentru 
şcolile Blajului (deschise în 1754) şi elevjj săi, el se bucură de sprijinul deloc ne
glijabil al lui Grigore Maior. 

Astfel îl găsim pe ieromonahul de la Sfinta Treime alături de Aron în aC'ţiu
nea sa de stăvilire a revirimentului ortodox pricinuit de agitaţia lui Sofronie59 fie 
ca misionar60• fie prin îndemnuri adresate preoţilor şi mănăstirilor de a „rămine 
neclintiţi în Sfinta unire"&!. Grija pentru soarta unir.ii de care era animată şi 
Viena de altfel, însă in susţinerea propriilor scopuri, se contopea în mare parte 
cu grija pentru soarta neamului: căci unirea religioasă era instrumentul prin in
termediul căruia se deschidea calea emancipării naţionale (prin extinderea privile
giilor catolice asupra uniţilor) aşa cum a considerat-o primul, Inochentie. 

Interesat în întărirea catolicismului şi a unirii dar şi a puterii militare pentru 
a nu mai fi expus unor situaţii asemănătoare cu mişcarea lui Sofronie, regimul 
după ce :recunoscu ortodoxia în Transilvania (numirea lui Dionisie Novacovici ca 
episcop ortodox al românilor ardeleni in 1761) şi li tăiase legăturile cu mitropolitul 
sîrbesc, urmărea să o izoleze şi de restul ortodoxiei: Tara Românească şi Moldova 
în primul rînd dar şi Rusia. De aici iniţiativa infiintădi regimentelor de graniţă, 
înzestrate cu o serie de privilegii. O nouă modalitate de emancipare folosită de 
Maior, căci după aprecierea istoricului S. Micu: Mintru ridicarea acestei miliţii 
mai mult decit toţi s-au ostenit Grigore Maer ieromonahul din mănăstirea Sfintei 
Troiţe de la Blaj"62• Conştient de avantajele pe care le conferea o putere militară 
proprie (creatoare de structuri libere) Grigore Maior va sprijini şi ulterior, ca 
C'pisccip, formarea de noi regimente de voluntari cerute de Maria Tereza amenin
ţată de Friedrich cel Mare al Prusiei63• Episcopul Maior a cerut ca voluntarii 
români să formeze regimente româneşti, argumentele lui fiind aproape identice cu 
cele aduse de Inochentie Micu şi folosite mai tîrziu de autorii Supplexului. Iată 

56 Aug. Bunea, Episcopii Petru Paul Aron şi Dionisie Novacovici ... p. 289. 
57 Nu vom insista asupra acestor conflicte, cel mai puternic produs în 1757 

probabil legat şi de refuzul lui P. P. Aron de a îngădui întoarcerea în Transilvania 
a lui Inochentie confilicte urrnaite de 'drumuri la Viena a celor nemu1lţ>umiţi in 
frunte cu Maior cerind dreptate Mariei Tereza; deoarece aflăm o prezentare amă
nunţită la Augustin Bunea, op. cit., p. 289-293. 

ss z. Pâclişanu, Hîrtii vechi ... p. 74!3. 
59 Z. Toth, op. cit., p. 259. 
60 Aug. Bunea, Episcopii Petru Paul Aron şi Dionisie Novacovici . .. , p. 325. 
61 Ibidem, p. 324 In anul 1762 Gr. Maior adresează o scrisoare călugărilor 

din mănăstirea Prislopului sfătuindu-i să păstreze unirea cu biserica Romei 
62 S. Micu, op. cit., f. 333 v. 
63 Z. Pâclişanu, Hîrtii vechi ... , p. 743. 
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cum apare textual pledoaria memoriului datat 2 ianuarie 1779: „ ... acest regiment 
apoi să se cheme Românesc, urmînd a se completa mereu după necesităţi dintre 
noi, din fiii noştri, mai ales a preoţilor. Credem că nici un alt regiment şi în nici 
un alt chip nu s-ar putea constitui voluntar mai irepede şi mai norocos dedt sub 
nume românesc; ceea ce ar corespunde de altfel şi drept şi echitabil în cea mai 
mare măsură, ca adeca şi Românii,. care sunt cei mai numeroşi în acest principat 
şi din care se compun cele mai multe regimente, mai ales ungureşti, să-şi aibă şi 
numele regimentului lor reglementar ( ... ) Dacă suprema Principesă ar fi infor
mată exact şi s-ar milostivi a dispune ca Românii să nu mai fie primiţi, spre 
marea lor năpăstuire, de către alte naţii, ci ca fiecare naţie să-şi ducă în armată 
tinerii proprii, Maghiarii maghiari, Saşii saşi, Românii români, în acest caz mă 
leg că Românii vor constitui sub numele lor de bună voie mai multe legiuni de 
infanterie ... "64 • Recunoaştem stilul, tonalitatea memoriilor lui Inochentie şi am
prenta acelei ideologii ce se face tot mai simţită în epocă, pregnant naţională. 

In înfăptuirea planului cultural conceput de Inochentie şi patronat de episcopul 
Aron un aport deosebit şi-a adus Grigore Maior „carele nu se poate spune cită 
nevoinţă au pus spre întemeierea şcoalelor, că umbla prin sate şi aduna pruncii 
la şcoală şi singur li invăţa"65 • Sîrguinţa sa alături de ceilalţi dascăli ai Blajului: 
Silvestru Caliani, Atanasie Rednic, Gherontie Cotore - sint cîteva nume, repre
zentative însă prin formaţia lor europeană, a făcut ca la sfîrşitul întiiului an 
şcolar (respectiv 1755) numărul elevilor să treacă de 17466. Profesor, director al 
şcolilor, el are în grijă şi biblioteca mănăstirii la alcătuirea căreia contribuise 
direct67, şi pe care o îmbogăţise cu numeroase cărţi aduse de la Viena; astfel că 
cea mai mare parte a bibliotecii ce cuprindea aproximativ 300 de volume era 
donaţia sa6s. 

Anul 1764 anul morţii lui Petru Pavel Aron, s-a constituit într-un bun prilej 
pentru partida naţională, de a se lansa in obţinerea scaunului episcopesc, de a se 
afirma. Ceea ce a reuşit. Faptul că primi trei desemnaţi de către clerul unit s-au 
numit: Grigore Maior, Inochentie Micu, Silvestru Caliani (este ordinea în funcţie 
de numărul voturilor obţinute) este cit se poate de semnificativ. Cu toate acestea 
Curtea procedează asemeni anului 1751, preferîndu-1 pe Atanasie Rednic69, cre
dincios liniei trasate de fostul episcop Aron, convenabilă po!Îticii imperiale. Atitu
dinea potrivnică faţă de Atanasie a răzvrătiţilor, în fruntea cărora se află Grigore 
Maior se explică tocmai prin confilctul tacit existent intre cei care continuă şi 
păstrează „arsenalul" politic a lui Inochentie a cărui întoarcere în ţară o cer şi 
de data aceasta7o, şi cei care se dovedesc fideli Vienei. Acuzaţiile faţă de Grigore 
Maior, aduse în timpul anchetei de la Sibiu, reafirmă sensul acţiunii partidei naţio
nale a cărei exponent central era: „zelul religios pentru dragostea de Sflnta unire", 
înrolările în regimentele de graniţă făcute din propria-i iniţiativă71 ; şi „impru
denţa" de a-i fi cerut Nunţiului înlăturarea teologului iezuit72, afectau interesele 
confesionale şi politice ale stărilor privilegiate din principat, dar şi tendinţa de 
control şi întărire a catolicismului promovată de Curtea imperială. Sînt coordonate 
înscrise în programul naţional, perpetuat, lipsit însă de ascuţişul politic din vremea 

64 Ibidem, p. 744, vezi şi, Octavianus Bârlea, Ex historia romena: Ioannes Bob 
episcopus Fagarasiensis (1783-1830), Im Kommisionsverlag Joseph Knecht, Fran
furt/Main, p. 4. 

65 S. Micu, op. cit., f. 320 r. 
titi S. Manciulea, Ctitorii şcoalelor din Blaj, p. 34.. 
ti7 Idem, Biblioteca centrală din Blaj, Blaj, 1939, p. 5. 
63 S. Micu, op. cit., f. 325 r. 
69 I. Ardeleanu - Senior, op. cit., p. 17. 
70 Ibidem. 
71 Raportul lui Grigore Maior arătind cauzele pentru care a fost persecutat 

de episcopul Rednic şi autorităţi, Sibiu, 6 iulie 1765, la, I. Dumitriu Snagov, op. cit., 
p. 213. 

72 Scrisoare trimisă de la Viena, 17 iulie 1765, cardinalului Castelli, prefect al 
Propagandei Fide, privind „cazul" Maior, cf. I. Dumitriu-Snagov, op. cit., p. 219. 
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lui Inochentie, legate de emancipare şi păstrarea „fiinţei" naţionale şi pe care le 
va amplifica ulterior ca episcop al Făgăraşului. 

Exilat la mănăstirea Muncaci pentru tot restul vieţii sub interdicţia oricărei 
· legături cu ţara, el va întreţine totuşi o corespondenţă secretă73, pînă ln anul 1771, 

cînd in urma intervenţiei lui Iosif, viitorul împărat, este eliberat74 • 

In acelaşi an (1771) este numit cenzor la -tipografia română-rusă de la Viena, 
a lui Ki.irzbok, C'alitate pe care o păstrează pînă in august 177275• Informaţia insu
ficientă pentru această perioadă (aproape inexistentă) ne lasă doar posibilitatea 
unei afirmaţii de maximă generalitate: contactul cu mediul cultural vienez; cu 
cercurile Reformei catolice şi janseniştii austrieci76• 

Moartea lui Atanasie Rednic, în 1772, ii oferă din nou perspectiva scaunului 
episcopesc al Făgăraşului. Obţinînd din nou majoritatea voturilor din partea cle
rului unit „că toţi foarte iubea pe Grigorie, ca şi odinioară pe Klein"77 primeşte de 
astă dată confirmarea Mariei Tereza, prezentă împreună cu Iosif la ceremonia 
sfinţirii ţinută la Viena. Atitudinea neaşteptată a Curţii poate fi explicată pr.in 
influenţa crescîndă a lui Iosif în viaţa Imperiului. viitorul împărat văzînd în 
Grigore Maior, din perspectiva ideilor înnoitoare de care era animat, un posibil 
instrument, un susţinător chiar al propriei politici reformiste. 
IV. Episcopul Grigore Maior. Anii 1772-1782, anii episcopatului lui Maior, se in
tegreaza la nivelul Imperiului în ceea ce cunoaştem in literatura istoriografică 
sub numele de preiosefinism şi iosefinism. Procesul reformator al Vienei în spiritul 
ideilor absolutismului luminat, mai timid in timpul Mariei Tereza, intensificat din 
momentul în care în fruntea Imperiului s-a aflat „împăratul filosof" (1780), şi 
care avea să atingă toate structurile societăţii, s-a făcut simţit şi in· Marele Princi
pat al Transilvaniei. 

Captat de politica reformista promovată de Curte, Grigore Maior o va sus
ţine, găsind în ea cadrul prielnic pentru propria-i acţiune in sensul emancipării 
naţionale. Va înceta să-i mai fie fidel în momentul în care noua tactică ameninţa 
prin generalizare interesele politice şi culturale ale naţiunii române. Opoziţia pe 
care o face restructurării ecleziastice intreprinse la nivelul întregului Imperiu, 
prin susţinerea biseridi singura instituţie recunoscută românilor ardeleni, trans
formabilă in instrument politic şi a mănăstirii ca centru şi mijloc de ridicare cul
turală, îl va determina pe Iosif al Ii-lea să-i accepte cu uşurinţă abdicarea. 

Acţiune în sens confesional-naţional, acţiune tn sens cultural, sînt laturi com
plementare ale aceluiaşi proces caracteristic veacului al XVIII-lea transilvănean: 
emanciparea politică a naţiunii române, pe care Maior în deceniul episcopatului 
său, încearcă să-l desăvîrşească. 

Pentru o mai limpede înfăţişare a problematicii vom opera cu această diso
ciere: confesiune-naţiune şi cultură, în fapt atît de greu de separat. 
Confesiune-naţiune. Confesiunea greco-catolică aducea românilor ce o îmbrăţişau 
posibilitatea unei ridicări, cel puţin teoretic, în special a preoţilor şi familiilor lor. 
De aici, interesul celor conştienţi de avantajele probabile, de a cuprinde în unirea 
cu l)iserica Romei cit mai mulţi români, eventuaa întreaga n·aţiune română din 
Ardeal. De aceea prin acţiunea de propagare a unirii trebuie să vedem semnificaţia 
mai adincă: grija pentru soarta naţiunii, căreia i se oferea prilejul unei afirmări 
în sistemul politic al principatului. Şi, din această perspectivă trebuie să apreciem 

73 ·Z. Toth. op. cit., p. 255. In anul 1781, nepotul lui P. P. Aron fostul căpitan 
de grăniceri Aron Ioan l-a reclamat pe Grigore Maior referitor la corespondenţa 
ce au purtat-o între anii '1768-1771 (coincide cu exilul la Muncaci) referitor la 
ni~te proiecte cu ruşii. In 1777, Aron Ion a vrut să dea corespondenţa lui Iosif 
dar S. Micu a furat-o de la Colegiul Sfînta Barbara. Despre acest lucru mai ştiau 
Ioan Para şi Petre Ungur care au şi citit scrisorile. Ibidem, p. 332. 

74 Samuil Micu, op. cit., f. 365 r. 
7:. I. Ardeleanu - Senior, op. cit„ p. 19 
?6 P. Teodor, Interferenţe iluministe europene, p. 90. 
77 Samuil Micu, op. cit., f. 365 v. 
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activitatea episcopului Grigore Maior, „om din fire întocmit a trage pre toţi cum 
trage magnetul fierul către sine"78, pentru refacerea şi consolidarea unirii reli
gioase. Metodele politice folosite pentru redresarea unirii: promisiunile de folosire 
liberă a pădurilor, crîşmăritul, de scutire de zeciuială, de independenţă faţă de 
juzii judeţelor79 s-au dovedit a fi eficace, căci după aprecierea unui contemporan 
„Monseniorul Maior face convertiri cu adevărat apostolice, de care să se aducă cit 
mai mult în urmă"Bo. 

Cifra de 500 de sate reclştigate pentru unire, pe care o dă el însuşi în 177581 

şi pentru care şi-a ciştigat numele de „salvator" al unirii în Transilvania; chiar 
dacă e exagerată semnifică mult. 

Credincios programului politic formulat de Inochentie, în care un loc aparte 
il ocupau lupta împotriva teologului iezuit şi grija pentru starea materială şi 
spirituală a clerului şi bisericii unite, Grigore Maior acţionează în conseciţă, acum, 
în calitate de episcop. 

Memoriul pe care îl trimite în februarie 1773 papei Clement al XVI-lea în 
care se pronunţă împotriva situaţiei umilitoare în care au fost aduşi toţi episcopii 
români uniţi, aceia de a primi tutela unui teolog iezuit şi „de neam străin", prin 
argumentele aduse, se apropie mult de tonul memoriilor întocmite de Inochenti~: 
„biserica unită nu are lipsă de sfaturile teologului pentru că şi în sinul ei se află 
o mulţime de bărbaţi învăţaţi (la Roma, Viena, Tîrnavia) care pot purta cu demni
tate slujba de «auditores generales causarum-."82• Există însă şi deosebiri şi aces
tea se impun. Diploma din 1701 căreia Inochentie ii conferea o atît de mare greu
tate în susţinerea revendicărilor sale, în extinderea privilegiilor şi asupra mire
nilor uniţi, dar care aducea cu sine şi prezenţa teologului de rit latin, era consi
derată greşită. Atitudinea lui Grigore Maior, ţinind seama de scopul memoriului, 
eliberarea episcopului greco-catolic de acea prezenţă nedorită care lovea în sensi
bilitatea confesinoală şi naţională a românilor, este cit se poate de justificabilă. 

Dizolvarea ordinului iezuit, în vara aceluiaşi an, ce marca la nivelul Impe
riului tendinţa statului de a-şi subordona instituţia ecleziastică, a rezolvat şi pro
blema teologului pentru episcopul greco-catolic al Făgăraşului. 

Grija pentru situaţia, înzestrarea materială a clerului ca premisă esenţială a 
emancipării l-a preocupat îndeosebi. Atitudinea pe care a luat-o în timpul Confe
rinţei uniţilor din Imperiu, ţinută la Viena în 1773, la oare a participat în cali
tate de episcop al greco-catolicilor din Transilvania alături de episcopul Munca
ciului Andrei Bacsinszki şi episcopu.1 de Svidniţa Vasile Bozsicskovici, conferinţă 
ce prin problemele dezbătute (strict confesionale, legate de reducerea sărbătorilor, 
de tipărirea cărţilor şi atribuţiile cenzorului din tipografia lui Kiirzbok) se integra 
tendinţei de uniformizare pe care o propaga Curtea, este semnificativă în acest 
sens. Astfel împreună cu episcopul de la Muncaci a ridicat problema veniturilor 
stolare, arătînd insuficienţa lor pentru subzistenţa preoţilor şi propunînd: să se 

78 Petru Maior, Istoria bisericii românilor, p. 115. 
79 Z. Toth, op. cit., p. 260. 
80 Scrisoarea lui Spiridon Fărcaş profesor de gramatică, către Propaganda 

Fide, Blaj, 20 septembrie 1776; Dare de seamă a propriei activităţi ca dascăl şi 
preot, cl. I. Dumitriu Snagov, op. cit., p. 271. 

81 „Cu ocaziunea vi;jtaţiunii canonice de la 10 august pînă la 10 septembrie 
pe Valea Someşului de către Ungaria s-au întors 40 de sate întregi şi astfel de 
prezent se poate număra ca la 500 de sate întoarse la unire", scrie în 2 ianuarie 
1775 Propagandei Fide, în, Şemattsmul • .. , p. 37-38, vezi şi, Oct. Bârlea, op. cit., 
p. 4. De asemenea în Şematismul diecezei Făgăraşului tipări, în 1835 se arată 
că cele mai .multe parohii sînt convertite prin anii 1773, 1775, 1776 adică sub 
episcopul Grigore Maior pe cînd acesta î~i făcea vizitele canonice prin Sălaj, în, 
D. Stoi'Ca, I. Lazăr, Schiţd monograficd a Sălajului, ŞimUeul Silvaniei, 1908, 
p. 58. 

82 Z. Pâclişanu, Din istoria bisericească a românilor ardeleni „Teologul" ..• 
p. 2fl. 
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ridice case pa.rohiale pentru preoţii uruiţi, să fie inzestraţi cu sesii, scutiţi de nume
roasele prestaţii, obligaţi doar la o dare anuală proporţională cu mărimea sesiei; 
in general clerul unit să se bucure de toate imunităţile şi privilegiile de care se 
bucură clerul catolic83, in temeiul Diplomei din 1699. · 

Donaţiile pe care le face prin testament Blajului şi unui însemnat număr de 
biserici greco-catolice din întreg principatul84, se înscriu în aceeaşi acţiune de 
întărire şi lărgire a bazei materiale a unirii, indispensabilă menţinerii şi consoli
dării acesteia, a cărei soartă il preacupă şi după abdicarea din scaunul episcopesc, 
aşa cum limpede reiese din scrisoarea trimisă nunţiului Garampi (august 1782). 
Perfect conştient de impasul în care se găsea unirea ca urmare a edictului de 
toleranţă (1781), Maior îl recomandă pentru episcopie pe Ignatie Darabant vicarul 
său general, candidat şi el alături de Iacob Aron (nepotul fostului episcop Petru 
Aron) şi Ioan Bob: „nu ştiu altul de a-l prezenta ra succesor şi pe meritată reco
mandare, nici nu pot, decît pe ( .•. ) Ignatie Darabant şi pentru integritatea şi 
pentru dexteritatea şi pentru capacitatea şi pentru sîrguinţa şi lunga experienţă 
de Drepturi Ecleziastice şi politice (sub!. ns.), insfîrşit om faţă de oameni «cîine 
care latră•>, pe rare toţi cei buni îl iubesc şi cei răi îl tem aspru slujitor al disci
p!inei ecleziastice şi însemnat apărător al Sfîntului Scaun ApostoJic•s:;. 

Activitatea pe plan confesional-naţional, susţinută de cel care a cerut Mariei 
Tereza titlul de „consilier intim"86, pentru a se putea angaja mai solid în susţi
nerea drepturilor propriului popor, în sensurile amintite, reprezintă un punct 
esenţial în legătura celor două momente fundamentale ale emancipării naţionale 
in secolul al XVIIl-lea: Inochentie Micu şi mişcarea Supplexului. 
Cultura. In proiectele sale politice, Inochentie rezervase şcolii, culturii un loc 
aparte. Era mijlocul aparent inofensiv sub raport politic, sprijinit de altfel şi de 
regim care punea succesul miscă11ilor împotriva unirii şi pe seama inculturii. 
Aceiaşi direcţie au continuat-o Şi urmaşii, procesul instituţionalizării culturii înce
put sub episcopatul lui P. P. Aron, conso!idîndu-se în timpul lui Grigore Maior, 
om de cultură, cunoscător a numeroase limbi87, receptiv la noile idei ce circulau în 
Eurooa luminilor. Deopotrivă îl găsim antrenat în bunul mers al şcolilor, pe care 
caută să le sporească numericeşte; sînt cunoscute încercările lui de a întemeia o 
scoală românească cu trei profesori şi cel puţin 100 de elevi la Făgăraş (opoziţia 
saşilor si a guvernului ardelean au fost hotărîtoare insă)88 ; reglementarea „bene
ficiului ·de piine" pentru elevii Blajului89, ridicarea şcolii de obşte la rangul de 
şcoală nonnală90 , şi activitatea lui în viaţa intelectuală ca mentor spiritual al 
generaţiei de cărturari ce formează Şcoala ardeleană a iluminismului românesc. 

Săvîrşeşte o adevărată operă de mecene.t cultural: „pentru a creşte numărul 
preoţilor luminaţi", Maior a trimis mulţi tineri la seminariile din Tirnavia, Agria 
şi Viena, aici atît la „Pazmany" cit şi la Sancta Barbara91, unde în timpul episco
patului său s-a deschis un institut de studii superi<>Me pentru 9 şooiari din dieceza 
unită a Ardealului şi 6 din cea a Oradiei Mari. Consultat în întocmirea regula-

83 Protocollum Sessionum anno /1/773 Viennae Celebratum, Ms. 1lat. 4120, Bibl. 
Fi!. Cluj a Acad. R.S.R., Sessio duodecima et decima tertia die 3a et 4a aprilis ce
lebrata, vezi şi, David Prodan, op. cit., p. 225. 

84 Testamentul lui Grigore (Testamentwn fundatiomale EXMI. quondam 
G. Gregorii Maior Episcopi Gr. Cath. Fogarasiensis de XXIX dec. i\1DCCLXXXIV), 
în T. Cipariu, op. cit„ p. 39-45. 

85 Grigore Maior către nunţiul Garampi, august 1782, cf. I. Dumitriu Snagov, 
op. cit., p. 331. 

86 I. Ardeleanu-Senior, op. cit., p. 21. 
a1 Cunoştea franceza, gerlmJ!lnla, italiana, maghiara, afirmă Gj. Rettegy, în, 

Emlekezetre melto dolgok, Bukarest, 1970, p. 334. 
88 Z. Pâclişanu, Hîrtii vechi .. . , p. 744. 
89 Aug. Bunea, Episcopii Petru Paul Aron şi Dionisie Novacovici. . . . p. 282. 
09 Şt. Manciulea, Ctitorii şcoalelor din Blaj, p. 34. 
91 Şematismul .. . , 1900, p. 37. 
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mentului de ordine interioară a Seminarului Sfinta Barbara, Grigore Maior preferă 
ca „prefect" al acestuia pe Simoga (în locul lui Iacob Aron) iar de viceprefect 
pe Sarnuil Micus2. In anul 1775, Gheorghe Şincai şi Petru Maior sint trimişi ca 
bursieri Ia Colegiul De Propaganda Fide din Roma93• 

Deceniul episcopatului lqi Grigore Maior, a fost in general, o epocă favorabilă 
activităţii culturale. S-a tipărit relativ mult9•; reţinem ca semnificative: Bucoavna, 
Arhieraticon (1777) - „o noutate intre cărţile de slujbă ale românilor•ss, Intrebări 
şi răspunsuri despre unire (1780). 

Parlimn al 'ideilOI!" pentru oare a luptat Inoohentie ilVIicu devine „idolul gene
raţiei, patronînd o seamă de iniţiative culturale, stimulind intelectualitatea pe calea 
unei activităţi in domeniUil istoriei naţicmale"96. Episcopul Maior ia atras spre o 
fructuoasă colaborare intelectuali ca S. Micu, G. Şincai, a orientat studiile lor 
spre subiecte prioritare sub aspect naţional. In timpul lui prind viaţă cele dintii 
lucrări erudite prin care se afirmă iluminismul Şcolii ardelene. In 1774 se mate
rializează unul din primele rezultate ale erudiţiei româneşti din Ardeal prin opera 
De ortu progressu conversione Valachorum, menită să sprijine alegerea unui episcop 
român pentru greco-catolicii din Imperiu. Cu toate că nu depăşeşte sfera confe
sională, opera, prin argumentele latinităţii şi unităţii românilor, se constituie în 
primul produs a noii istoriografi: pe care Samuil Micu o va desăvîrşi prin Brevis 
historica notitia (1778), lucrare ce conturează ideologia politică naţională. 

In 1780 apare prima gramatică românească tipărită „un adevărat manifest 
politic naţional latinist dar şi o elocventă expresie a raţionalismului lingvistic": 
Elementa linguae daco-romanae sive valachicae; in 1781. Dissertatio canonnicae de 
matrimonie; in 1782, Dissertatio de jejunis Graeco-orientalis ecclesiac; în această 
perioadă începe S. Micu traducerea din filosofia Wolfiană97, în general învăţămîn
tul românesc din Blaj, înregistrează un interes pentru filosofia modernă raţiona
listă, această ambianţă liberală fiind cadrul de reluare pe plan ideologic a acţiunii 
politice, naţionale. 

Mentor prin excelenţă al generaţiei de intelectuali ce se formează şi se desă
vîrşeşte în anii episcopatului său, stabilind legături cu cercurile Reformei catolice, 
cu janseniştii austrieci (astfel că dă aprobarea pentru publicarea cărţii lui Mura
tori Della caritate christiana)99 , personalitatea sa se face simţită în viaţa culturală 
a deceniului opt, cel ce pregăteşte trecerea iluminismului românesc in faza sa 
pragmatică, în deplină concordanţă cu interesele naţionale. 
Renunţarea Za episcopie. Ne oprim asupra acestei chestiuni pentru că se leagă 
într-un mod direct de întreaga activitate pe plan confesional-naţional desfăşurată 
de Maior ca episcop şi nu în cele din urmă de rezistenţa pe care o opune refor
melor ecleziastice promovate de Iosif al II-iea începînd din 1781, dovedindu-se un 
personaj incomod atît pentru Curtea vieneză cit şi pentru autorităţile principatului. 

Abdicarea săvîrsită în 1782, este una din problemele cel mai des abordate de 
autorii interesaţi, susceptibilă de diverse interpretări, ce concură toate spre identi
ficarea cauzelor cc au determinat-o. 

Justificîndu-şi demisia, Maior însuşi, ln cuvîntarea de rămas bun, se referă 
la această problemă, lăsînd să se întrevadă lntr-un mod plastic, cauzele ce l-au 
determinat pe cel ce se vroia slujitor al bisericii dar şi al neamului să renunţe la 
locul pe care-l avuse. „Că corăbierul fie cit de tare măcar ca Hercules, fie maestru 

ni I. Radu, Insemnări din corespondenţa episcopului greco-catolic de Oradea 
Mare Moise Dragaşi (177~1787), în, Cultura creştină, Blaj, 1918, VII, P• 235. 

!la N. Iorga, Istoria literaturii române în sec. XVIIl-lea p. 193. 
91 I. Bianu, N. Hodoş, Bibliografia românească veche (1508-1830), Bucureşti, 

1910. TI (1716-1808). 
!" N Iorga, Istoria bisericii româneşti şi a vieţii religioase a românilor, 

T1 Ghi-:;e, P. Teodor, op. cit., p. XIH. 
„ ~ ""0odor, Jn·erf!>rl'nţe iluministe europene, p. 217. 

/ni, r'rn, p •1!1 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



716 L. GROSS 

ca Columbus, cind soseşte la luptă deodată şi cu valurile mării şi cu '·îslaşii săi, 
cum va putea mîntui şi scoate corabia din perire, la liman?"8" Ce ne lasă să 
înţelegem afirmaţia lui Maior? Că dificultăţile s-au ivit atit în propria-i biserică, 
respectiv mănăstire, cit şi în afara ei. 

Petru Maior este primul care pune renunţa~ lui Grigore Maior pe seama 
conflictelor cu monahii Blajului100, conflicte deosebit de puternice ce au necesitat 
intervenţia lui Iosif al Ii-lea, care hotăreşte ca toate averile mănăstireşti (din 
Blaj) să fie date în arendă episcopului1°1. Este, fără îndoială unul din motive, dar 
după părerea noastră determinante au fost cele venite din afară. Odată, conflictele 
cu celelalte confesiuni ale principatului determinate în primul rind de extinderea 
unirii pe care o consolidează: cu protestanţii din preajma Sibiului, pentru că în 
1778 reuşise să obţină prin decret imperial libertatea de a ridica aci o parohie 
pentru cele 180 de familii unite, cu catolicii şi episcopul lor I. Bathyany din pri
cina disputelor legate de împlinirea căsătoriei între o parte catolică şi alta greco
catolic:~lct.i, cu ortodocşii care în preajma anului 1780 trimit Vienei două petiţii 
prin care cer episcop ortodox, nemulţumiţi de acţiunile luil"3 . Grigore Maior a 
cunoscut „plingerile" \'enite din partea ortodocşilor, pe care le şi considera ca unul 
c'!n motivele demiterii sale: „a fost de ajuns ra o singură dată acuzaţiile schisma
ticilor împotriva nevinovăţiei mele, adresate împăratului si în mod succesiv pro
movate şi cu multă abilitate insinuate, ca după cum văd, din rauza lor Majestatea 
Sa să binevoiască să hotărască destituirea mea"1o4 ••• 

Apoi, conflictele cu autorităţile principatului generate de metodele politice 
folosite pentru redresarea unirii şi de acţiunea episcopului pentru formarea regi
mentelor româneşti de voluntari (cu prilejul conflictului din 1779 cu Prusia)100 •.i 
nu în rele din urmă rezistenţa pe care o opune restructurării ecleziastice promcJ
vată de reformismul iosefin106 la nivelul întregului Imperiu şi care în Transilvania 
ameninţa singura instituţie recunoscută românilor, singura care oferea posibilitatea 
unei afirmări „legale" în cadrele constituţionale existente. (In 1781, decembrie 15, 
prin decret aulic cele două seminarii de la Blaj al Sfintei Treimi şi al Bunei 
Vestiri se contopiseră într-unul singur)1c7 _ 

Toate aceste conflicte l-au determinat pe Iosif al II-lea. într-o vreme în care 
'"f'Rimul avea nevoie de executanţi fideli, să accepte demisia lui Grigore Maior·, 
în care intrezll.rise odinioară un posibil susţinător al politicii sale reformiste. Cre
d'.ndos propriilor pl:inuri în scopul emancipării naţionale, ce continuau programul 
politic al lui Inochentie, Maior devenea incomod pentru acţiunea Cur1,ii de restruc
turare şi ~ubordonare a bisericii fără a ţine seama că atinge astfel sing,1ri.1l cadru 
de afirmare, posibil, pentru rnmânii transilvăneni. Numirea cie cătr~' irnpărat a 
noului epi'.:r':p de Făgăraş în persoana lui Ioan Boh, cel ce obt,inuse cele mai putine 
voturi din partea clerului unit (o revenire la vechea tactiC'i!), nu a făcd <lecit s3 
confirme atitudinea sa faţă de „nesupunerea" lui Grigore Maior, pe care nu a ac
ceptat-o; poziţia ulterioară a episcopului Bob, în timpul mişcării Supplext;lui a 
arătat Curţii că făcuse alegerea cea bună. 

99 Cuvîntarea episcopului Grigore Maior la renunţarea de la episcopie, 
cf. I. Ardeleanu-Senior, op. cit., p. 188. 

100 P. Maior, Istoria bisericii rom4nilor, p. 218 şi urm. 
101 N. Lupu, Consideraţit asupra demisiei episcopului Grigore Maior, in 

Blajul, 1934, nr. 'I., p. 31. 
102 Oct. Bârlea, op. cit„ p. 7. 
103 Ibidem, p. 5, 
104 Grigore Meilor către Propaganda Fide, Blaj, 3 martie, 1782, cf. I. Durnitriu 

Snagov, op. cit., p. 321. 
1qs Oct. Bârlea, op. cit., p. 5, vezi şi I. Ardeleanu-Senior op. cit., p. 24. 
1oe I. L\IJPaŞ, op. cit., p. 149, vezi şi D. Stăniloaie, Din urmările edictului de 

toleranţă fn ţinutul Făgăraşului, în Omagiu lui Ioan Lupaş la împlinirea vîrstei 
de 60 de ani, Bucureşti, 1943, p.828. 

107 Şt. Manciulea, Ctitorii şcoalelor din Blaj, p. 34. 
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Legătura ce s-a făcut intre Grigore Maior şi răscoala lui Horea, aşa cum ne-o 
atest! ipformaţia epocii108, fără nici un temei real, se datorează recunoaşterii de 
către cei mulţi a numelui său, ce a intrat şi in folclortot, şi renunţării sale neaş
teptate câreia i s-au dat cele mai fanteziste interpretări. 

Beneficiind de o pensie anuală de 1.500 florini, Grigore Maior a trăit restul 
anilor la Blaj, pină ln decembrie 1784, cind, bolnav a fost dus la Alba Iulia unde 
a şi murit Ia începutul anului 178511°. 

V. Consideraţii finale. Intervalul între acţiunea lui Inochentie Micu şi 
Supplex a fost considerat în ,general, fără un conţinut politic, aceasta 
fiind premisa de la care a pornit cercetarea noastră. 

Or, în acest interval avem de a face cu o epocă distinctă în care se 
încearcă, pe de o parte, o modifiowe de 18ltfutudine ia politicii vieneze, pe 
de altă parte, o nouă poli1ti1eă din perspectivă românească, o acţiune prin 
cultură. Iluminismul european conferă epocii noi dimensiuni. Grigore 
Maior este un exemplu viu al momentului: continuator al programului 
lui Inochentie, în noile condiţii, el realizează în anii episcopatului său o 
reactivare a acţiunii politice în sprijinul naţiunii române, devenind idolul 
generaţiei de cărturari din ambianţa culturală a Blajului. 

Sensul naţional pe care îl imprimă acţiunii sale ca episcop, precum 
~i atmosfera culturală deschisă valorilor europene pe care o întreţine în 
sprijinul edificării unei culturi naţionale, au creat condiţii favorabile 
genezei unei noi acţiuni politice (pe plan ideologic), Supplexul, care în 
esenţă păstrează programul formulat de Micu şi pe care s-a bazat în
treaga activitate a lui Grigore Maior. 

Deceniul episcopului Grigore Maior reprezintă un moment clistinrt 
în evoluţia societăţii ardelene (influenţat şi de noua realitate a politicii 
vieneze) atît pe planul emancipării naţionale unde încearcă toate posi
biliităţile '1ferite de „arsenalu~" polirtiic :a, lui Inochentii1e şi sis·temul icon
stituţional al principatului, cit şi pe plan cultural unde marchează exis
tenţa primelor produse ale noii erudiţii româneşti, a formelor savante, 
specifice epocii ce au pregătit trecerea spre pragmatic a iluminismului 
ardelean. 

Fără îndoială sînt încă întrebări care-şi aşteaptă răspunsul. Cerce
tările ulterioare bazate pe materialul documentar existent vor aduce la 
lumiină noi aspecte, ca.re polt dev:en~ semnificative, confed1rnd faptelor noi 
interpretări. 

Nu putem neglija însă unele limite ce intervin, generate de inacce
sibilitatea informaţiei externe (arhivele vieneze, ale Vaticanului) care 
poate furniza date semnificative problemei ce ne preocupă. 

108 Izvoarele răscoalei lui Horea, seria B, Izvoare narative, I (1773-1785), 
Bucureşti, 1983, p. 353-375, vezi şi 'D. Prodan, Răscoala lui Horea, Bucure5ti, 1984, 
II, p. 339, 396, 421, 661. 

ltl'J I. Ardeleanu-Senior, op. cit., p. 20-21, citează o poezie care păstrea.ză 
numele lui Maior legat de exilul la Muncaci. · 

110 Anunţul decesului lui Grigore Maior, Blaj, 29 ianuarie 1785, către Propa
ganda Fide, în I. Dumitriu Snagov~ op. cit., p. 469, vezi şi Z. Toth, op. cit .• 
p, 268. 
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Străduinţa noastră se va îndrepta (în măsura posibilului) spre a 
restitui istoriografiei româneşti a secolului al XVIII-lea, epoca lui Gri
gore Maior la realele ei dimensiuni; de a face din numele său un alt 
moment de referinţă. 

LIDIA GROSS 

ANEXE .••. „. ~...-

I. Grigorie Maer vlădica Făgăraşului .''.. „Iar cu un an mai înainte împArAţia sa 
Iosif mergînd la Muncaciu, s-au dat prilejul lui Grigorie Maer cel ce cum am zis 
era trimis din Ardeal în exiliu, a grăi cu împăratul, strigînd cătră împAratul să 
se milostivească a-l auzi. 

Impăratul .,,_ au întrebat cine este? Grigorie au răspuns: eu sînt Iosif pre 
carele l-au vîndut fraţii lui, şi au început a-şi spune patima sa. Deci împăratul 
intorcîndu-se la Viena au poruncit cănţelAriei Terii Ungureşti sA ia 1a cercare 
lucrul lui Grigorie Maer, din care cercare Grigorie s-au judecat nevinovat. Şi 
fiindcă atuncea să făcusă tipografie rusască şi românească în Viena era de lipsă 
acolo un om, carele să ştie amîndouă limbile, şi cea rusască şi cea românească 
să fie ţenzor, carele să vază întîi cărţile, şi să judece vrednică este de tipariu. 
S-au milostivit împărăteasa Maria Tereza a-l numi ţenzor, şi a-l aduce la Viena, 
în care lucru mult l-au ajutat, şi au lucrat Ioan Neagoe Aghentul văr al meu 
primar feciorul protopopului Maniu din Armani, că ruşii de la Muncaciu voia ei 
să dobîndească acea stare. · 

Intr-aceea iată la anul 1772 moare vlădica Atanasie Rednic. Deci clerul au 
cerut de la împărăţie ca precum Grigorie Maer aşa şi Gherontie şi Caliani să se 
puie în cinstea· în care mai înainte de episcopia lui Rednic au fost, care au şi 
dobîndit. Cerut-au însă ca să-i îngăduiască după obicei a candidălui persoane 
pentru episcop şi au dobîndit. Deci în luna lui August în 15 zile s-au adunat 
săbor mare la Blaj, ca să se facă candidaţie pentru vlădicie, la care săbor au fost 
de la împărăţie rlnduiţi comisareşi grofi Haler şi !Beldi şi s-au candidăluit intii 
Grigorie Maer cu mai multe decît 100 de votumuri, apoi Ignatie Daraban, şi în 
al treilea loc lui Iacob Aaron, dar acesta puţine votumuri au avut, că toţi foarte 
iubea pe Grigorie ca şi odinioară pe Clain. 

Dintre carii împărăteasa Maria Tereza au numit vlădică pe Grigor'ie Maer 
într-acestă-şi an 1772 în luna lui octombrie. 

Era unii care zicea, că nu se cade să fie episcop cel ce au fost o dată surgun, 
sau în exiliu, şi aşa să muncea să împedice pe Grigorie Maer. Odinioară canţela
răşul Terii Ungureşti grof Esterhazi fiind la împărăteasa Maria Tereza, i-au zis 
împărăteasa: nu ştiu pe cine să numesc vlădică Făgăraşului. Cănţelăreşul au zis: 
să numească pe Grigorie Maer. Impărăteasa au zis: dar el a fost o dată surgun 
în exilum. Canţelăreşul au zis: fericită au fost beserica, cînd episcopii să trimitea 
în exilium, şi de acolo iară să întorcea în scaunul episcopesc: ba încă aceasta una, 
că făr de vină au fost Grigorie trimis în exilium său fie lui cale la vlădicie. Şi aşa 
l-au numit vlădică Făgăraşului, de care lucru foarte s-au bucurat toată românimea 
din Ardeal. Intr-aceea pănă a-şi isprăvi Grigorie lucrurile sale în Viena împără
teasa au poruncit să se adune episcopii uniţi din Ungaria şi din Ardeal în Viena, 
ca să împuţineze sărbătorile. Deci Grigorie fiind acolo, unde era şi Andrei Ba
cinschi numitul atunci al Muncaciului episcop şi au venit şi episcopul Vasile 
Bojiscovici din Croaţia: iar Meletie Covaci de la Oradea Mare neputind atunci 
veni, au scris carte, cu care înştiinţa, cum ce vor aşeza într-acel săbor, el bucuros 
le va primi. La acest săbor au fost episcopul Vasile Bojiscovici, Grigorie Maer, 
şi Andrei Bacinschi numiţii episcopi, şi din Ardeal cu episcopul Grigorie Maer au 
fost Silvestru Calian, lgnatie Daraban, şi eu Samui Clain. De la Muncaci cu 
episcopul Andrei Bacinschi au fost Andrei Jeatcai vicareşul, şi un canonic Goroţchi 
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şi Silv stru protoegumenul de la Muncaci ( ... ) într-acest săbor lntii s-au lucrat 
pentru mpuţinarea sărbătorilor. Apoi au fost multă price pestru nişte Sfinţi ru
seşti ... i 

Fiir\d în Viena aceşti episcopi au făcut cuvîntare la împărăteasă, ca sfinţirea 
de curînd numiţilor episcopi a Făgăraşului şi a Muncaciului să să facă în beserica 
şi în cur,tea împărătească înaintea împăratului şi a împărătesei care împărăteasa 
au voit, şi au primit. Intr-aceea vlădica Maer cu deadinsul au lucrat ca teologul 
cel de lege latinească iezuitul cel de la episcopie, carele cum am văzut subt 
episcopul Clain, au fost pricina a multe tulb1.llI'ăr>i, să se lipească de la episcopie 
carele au şi dobindit ... 

Intr-aceea vlădica Grigorie Maer isprăvind acum toate lucrurile sale, in luna 
lui Aprilie în 23 de zile in beserica împărătească cea din curtea împărătească de 
faţă fiind împăratul Iosif şi împărăteasa Maria Tereza, toată curtea împărătească 
şi domnime multă de episcopul Vasile Bojiscovici s-au sfinţit după obicei grecesc 
episcop, la care liturghie şi sfinţire din Ardeal au fost preoţi Silvestru Caliani şi 
Ignatie Daraban. Diaconii eu .am fost şi Augustin, toate s•au făcut greceşte după 
obiceiul şi cu ţeremoniile besericii răsăritului, că episcopul Vasile nici decum şi 
intru nimica n-au vrut să latinizăluiască. Vlădicul Macr i-au zis să încalţă călţuni, 
şi să ia mănuşi în mină, dar episcopul Vasile n-au îngăduit de vreme ce în beserica 
grecească nu este obicei, ca episcopul cu mănuşi în mină să slujască liturghiei 
vlădicului Maer au mers de au blagoslovit pe împărăteasa iar impărăteasa i-au 
dat cruce scumpă şi frumoasă şi inel care vlădicul Maer episcopiei l-au lăsat. 

După aceasta vlădicu'l Maer făr de zăbavă s-au întors la Ardeal unde din 
toate părţi~e adunîndu-se clerul şi norodul să viază cu mărire cinstită venind Ja 
scaunul episcopesc pre cel ce cu vreo ciţiva ani cu mare a inimii lor durere l-au 
fost văzut cu ocară scos din ţară. Bucurie mare cu adevărat la tot clerul, şi no
rodul românesc au fost pentru venirea vlădicului Maer. carele după ce au venit 
in scaun bun părinte, şi cătră toţi blind, şi cu voe bună s-au arătat, cu toţii 
bucuros vorbind uşa lui tuturor era deschisă." 
(Samuil Micu, I st oria şi lucrările şi întîmplările românilor, tom. IV, Istoria bise
ricii româneşti din Ardeal, Ms. rom. 439, la Bibi. Fii. Cluj a Acad. R.S.R„ cap. 16, 
f. 365--370 ·v). 

II. Statutul unirei în zilele vlădicului Grigore Gavrilă Maior „După Atanasie 
Rednic au urmat vlădică la românii cei uniţi în Ardeal Gavrilă Grigorie Maior, 
om din fire întocmit a trage pre toţi cum trage magnetul fierul către sine. Acesta 
nemăsurată rîvnă avind ca să vadă pre rumâni adunaţi întru una; întorcindu-se la 
Ardeal, vlădica după izgonire de 7 ani cu tot adinsul au început întru aceia a 
lucra, ca pre toţi rumânii din Ardeal să-i facă uniţi şi mult spor foarte făcea, 
întru cugetul său. Iară după ce au dobîndit de la împărăteasa rumânilor Maria 
Tereza ca de tot să se lepede de lingă vlădica uniţilor papistaşul teolog care 
lăpădare şi următorul împărat Iosif al II o au întărit;. nu sate, ci ţinuturi întregi 
cu multe miriade adecă cu multe zeci de mii de oameni, după indemnul vlădicului 
acestuia se întorcea la unire." 
(Petru Maior, Istoria bisericii românilor, Buda, 1813, cap. IV, p. 115) 

III. !ntîmplările mănăstirei, călugărilor din Blaj . . . „Intră acele şi aceia răsfirase 
împărăţia că de va da vlădica din lucrurile cele domneşti, cum să zic alodiale, 
sau din vii de acest feliu colonilor adică proştilor că de sama lor să le agoni
sească şi ei să ia rodurile dintre dînsele; unele locuri ca acelea să nu fie scutite 
de zeciuiala; ci măcar că din firea lor sint domneşti sau alodiale; totuşi cînd le 
vor agonisi proştii pe seama lor dăruite de vlădica călugării neaparat să ia zeciuiala 
din rodul locurilor, sau a viilor acelora. Bine, zisei, le întocmise milostiva împă
răţie; totuşi nu putură împiedica să nu să stirneacă acel cumplit foc intră vlădica 
Grigore Maior şi intră călugării mănăstirii Blajului, care apoi şi pe vlădica Gri
gore Maior îl mincă, şi pre călugări ii face nemica. Tot răul de acolo, spun, că au 
luat început, că dind zisul vlădica Grigore Maior nişte pămint de cel domnesc sau 
alodial unor proşti ca să-l agonisească pre seama lor; călugării după datina ţării 
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şi după răsfirarea împărătească cea mai sus scrisă vrură să ia zeciuială df e proşti 
din rodurile aocului iaceiuia; vlAdkuD.ui îi sări in nas; cum sA ia, zice, lugArii 
zeciuială din Jocurile mele cele vlădiceşti ş.c. Călugării nu-şi lăsară d eptatea; 
vlădica Gr. Maior acum bătrin aţiţat de alţii asupra călugărilor îşi ui cit au 
trăpădat însuşi cu soţul său Silvestni în zilele vlădicului Petru Pavel on spre 
apărarea cădinţelor mănăstirei Blaj ului. Călugării deteră plînsoare la judecătorile 
cele din afara ~pre care avea drept într-o treabă ca aceasta. SA fi răspuns vlădica 
numai la aceasta a călugărilor; şi rălugării să nu fi păşit asupra vlădicului la 
altele care nu să ţinea de plînsoarea cea dint'.îi, sau de veniturile mănăstirei, lucru 
era de suferit şi ră!ugării ar fi ciştigat cauza. Ci amindouă părţile au fost Îără 
cumpăt; că şi Ylădica au pirit pe călugări de toate cite ştia, şi alte năsărîmbe încă 
făcu călugărilor; călugării cite ştia şi mici şi mari de vlădica le dezveliră; şi cu 
atita mal virtos se inculpa că neprietenii vlădicului se arătă a părtini 'călugăirilor, 
cari intru adevăr se bucura şi o parte şi alta să o vadă stricată. Ce judecată pre 
urmă au venit de la împăratul Iosif prin episcopul cel lătinesc Ignatie Batiani 
trimisă în treaba aceasta, vei vedea din cele ce azi le scriu din Arhivul mănăstirei 
Blajului scoase. După aceea Tadeus Baro a Raişah canţelariul din Beci scriind 
carte prietenească vlădicului Gr. Maior în taină l-au sfătuit să se lase de vlădicie 
de după voia lui. Care carte primind-o zisul vlădicii nu vru nici la sfetnicii săi 
cei mai aproape, care asupra călugărilor parte l-au ajutat, parte l-au aţîţat şi Ia 
cea mai de pre urmă strîmtoare l-au adus, să o descopere; ci singur trăgind samă 
lucrur'ilor sale precum era om păţit, cu bătrîneţe slăbit şi de cele mai multe 
feluri de lupte, care din tinereţile lui nu i se mai urmară, ostenit, să mărgini întru 
ascunsul inimei sale ca să se lase de vlădicie; şi aşa nespunind nimănui nimica 
trimise la Beci scrisoare cu care îşi arătă cugetul său acela. Primindu-se Ia curtea 
împărătească lăsarea de vlădicie a lui Gr. Maior de acolo şi fu rînduit ca să-i 
i.:mble pre tot anul cite 1.500 de florini nemţeşti pină la moarte. Şi aşa dete îm
păratul voia clerului unit din Ardeal să-şi aleagă alt vlădică. Fiind adunat săbor 
mare în Blaj pentru treaba aceasta, acolo zisul vlădică arătindu-şi înaintea cleru
lui, că s-au lăsat de vlădicie şi luîndu-şi ziua bună de la cler, cu aceasta începu 
cuvintarea: Din tinereţele mele multe patimi se luptară cu mine ... " 
(Petru Maior, Istoria bisericii românilor, Buda, 1813, cap. VI, pag. 215_:223). 

GRIGORE MAIOR AND THE MOVEMENT FOR NATIONAL EMANCIPATION 
OF THE ROMANIANS OF TRANSYILVANIA 

(Su mm ary) 

Grigore Maior, a name- better known to those who study the prohlems of the 
18th century Transylvania, belongs to the period nmning from the time of Ino
chentie Micu to that of Supplex Libe1lus Valachorum. Our investigation started 
from the premise that he lived in a period lacking in politicial actions. 

It was a period when the Romanians tried to determini> not only a change in 
the attitude of the Austrian policy but also a new policy from a Romanian 
persprctive, an action through culture. Grigore Maior may serve ?.s an example of 
his time, he came to carry on the program of Inochentie M:c-ic under foe new 
circumstances. While he was a bishop (1772-1782) he determined a revival of the 
politicial actions supporting the Romanians and soon he became the 1leader of 
the scholars from Blaj. 

He was convinced of the important rolle of the church under the new C'ircum
stances caused by the religious union, that it coulJ.d become a politida~ and cultural 
instrument. He was a teacher and headmaster of the new schools from Blaj and 
joined the reformist policy of the Austrian empire not as a mere official, as the 
interests of the court ll"equired, but tak:ing initiatives that displeased the court and 
led to his resignation. 
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He contributed to the abolition of an old institution of the Jesuit theologian, 
imposed by the 1701 Diploma and against which all the Uniate bishops had 
militated and played an important role in the developement of the cultural in
stitutions of the Romanians. It is worth mentioning his title of „private chancellar" 
conferred upon him by Maria Theresia as well as his effort for organising the 
Romanian frontier regiments and the volunteer regiments and his works like 
„Epistolă pastorală~ (Pastoral Letter) and „Enciclică" (Enciclica! Letter). 

He cxposed the national aspiration of a people who in that time was not 
accepted in the „system of the recognized nations and of the accepted confessions". 

No doubt there are many questions still unsettled. The future investigations 
based on the existing documents will bring to light new significant aspects offering 
further interpretations. 

46 - Acta Mvsei Porolissensis - voi. IX 
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